专业与业余棋手同场竞技

本报讯 中华人民共和国第十五届运动会群众比赛围棋项目(个人、双人)预赛9月9日在上海奉贤结束第二个比赛日的争夺。本阶段比赛设男子个人公开组、女子个人公开组、女子个人业余组、混合双人业余组五个组别,共有37支队伍的专业与业余棋手参赛。

各组均进行8轮积分赛,优胜者将进入10月在 深圳举行的十五运会群众比赛围棋项目决赛。东道 主上海队派出王星昊、唐嘉雯等名手领衔的参赛阵 容,希望此次赛事带动围棋普及发展,推动构建更 高水平的全民健身公共服务体系。

上海队王琛在上届全运会获得男子个人业余

组冠军,时隔四年重返全运舞台。"全运会群众比赛贴近大众,能更加直接地影响和带动更多人参与进来,从而更好地促进体育事业的发展。"王琛说,每个运动员都很珍惜这样的机会,大家都会在比赛中尽力发挥出最好水平。男子个人业余组前6轮比赛过后,马天放6战全胜积12分排名第一,王琛、白宝祥、李天罡、吴辰爵等4人同积10分紧随其后。

来自吉林的王沛卿今年7岁,是本次比赛年龄最小的选手。她与张璟亮搭档,参加混合双人业余组比赛,因为身高原因,她大部分时间都站着下棋,但神情专注,萌态十足。此外,湖南队熊明睿、青海队雷万馨等棋手也都年龄尚小,这些活跃在赛场上

的小将让全运赛场朝气蓬勃。

值得一提的是,男子个人公开组除了专业棋手之外,还有业余棋手参与其中,实现了专业棋手与业余棋手同场竞技。该组竞争相当激烈,前6轮过后无人保持全胜, 华昱廷、范廷钰、王星昊和李钦诚都是5胜1负积10分,处于积分榜第一集团。

本次比赛由国家体育总局群众体育司和中国 围棋协会主办,上海市体育局和奉贤区人民政府承 办。 (葛会忠)

十五运群众赛事活动

本报记者 王世让

玉

育

山田

交

FIF

2025年上半年,中国体育用品行业在消费复苏与全球竞争加剧的复杂环境中,展现出稳健的发展态势。安踏、李宁、特步、361度等头部体育品牌近日相继发布上半年业绩报告,显示四大国产体育品牌虽然增长路径各有侧重,但依托多品牌矩阵、科技赋能产品、渠道深度升级等策略,均延续了稳中有进、稳中向好的发展态势。

安踏集团在上半年实现营收385.4亿元,净利润70.3亿元,同比分别增长14.3%和14.5%,是四大品牌中营收增幅最高的一家,同时连续12年保持正增长。安踏集团的多品牌矩阵成效显著,上半年安踏主品牌收入169.5亿元,同比增长5.4%,创下历史新高;斐乐品牌收入141.8亿元,同比增长8.6%;迪桑特、可隆等其他品牌增长迅猛,以61.1%的高增速贡献74.1亿元营收,成为增长新引擎。

此外,由安踏集团控股的 Amer Sports亚玛芬体育,上半年收 人同比增长23.5%至27.09亿美元; 大中华区收入同比增长42.4%至 8.56亿美元。安踏在上半年还继续 推进全球化战略落地,顺利完成对

德国户外品牌JACK WOLFSKIN狼爪的并购,并组建联合管理团队制定3至5年复兴计划。同时,安踏与韩国时尚集团MUSINSA成立了合资公司,主导其自有品牌及多品牌集合店在中国市场的发展。

李宁上半年实现营收148.2亿元,净利润17.4亿元,同比分别增长3.3%和11.7%。公司增长的核心在于对专业运动领域的深度耕耘,跑步、篮球、综训三大品类零售流水占比达67%,其中跑步、综训品类流水均实现15%的增长;鞋类产品收入占比提升至56%,全渠道专业跑鞋销量突破1400万双,核心三大跑鞋IP销量达526万双。

科技投入是李宁构建品牌壁垒的关键。近10年累计研发投入超38亿元,2025年上半年研发费用同比增长8.7%,高于营收增速。在2025北京半程马拉松赛场上,在90分钟内完赛的选手中,有61.35%的选手穿着李宁跑鞋,品牌专业形象得到市场高度认可。此外,李宁通过与中国奥委会达成2025至2028年战略合作,锁定洛杉矶奥运会、米兰冬奥会等十余项国际赛事的曝光机会,以长期战略投入巩固品牌在专业运动领域的地位,为未来可持续增长奠定了基础。

特步上半年营收增长7.1%至68.38亿元,净利润增长21.5%至9.14亿元,其净利润增速在四大品牌中保持领先。特步的专业运动分部在上半年表现亮眼,收入增长32.5%至7.85亿元,占总营收的比例提升至11.5%。高端跑鞋品牌索康尼延续增长势头,户外品牌迈乐则聚焦越野跑、徒步等场景,凭借创新科技持续提升产品竞争力。

361度上半年营收57.05亿元,同比增长11%, 营收增幅仅次于安踏;净利润8.58亿元,同比增长 8.6%。361度最引人注目的创新举措是超品店模式 的规模化推广。上半年,其超品店数量增至49家, 覆盖广州、上海等核心城市,以800至1000平方米 的沉浸式购物空间和丰富的商品选择,打造城市 运动消费的新地标。

展望未来,各品牌均展现出对市场增长的坚定信心与清晰的战略规划。安踏将继续深化"单聚焦、多品牌、全球化"战略,加速在东南亚、中东、北美等新兴市场的布局。李宁将以科技研发和赛事营销为核心驱动力,持续强化专业运动品牌形象,同时积极拓展新运动品类,构建多元化增长引擎。在消费复苏与运动健康需求持续释放的宏观背景下,国产体育品牌正迎来新一轮发展机遇,各品牌的差异化战略布局也将为行业高质量发展注入源源不断的新动能。



(上接第一版)

早在2020年8月,四川省体育局就已开始举办"百城千乡万村·社区"乒乓球大赛,四川省乒乓球协会积极组织该项赛事,并积极号召全省各市州乒乓球协会、各乒乓球俱乐部、各乡镇街道办、社区、乡村参与协办此项赛事,整个2020年,16个市州55个区县370多个乡镇、社区开展了"百城千乡万村·社区"乒乓球大赛,组织超过了580场次。4200余个村庄直接或间接参与,参赛规模超过19000人次,带动观赛及体验人次超过53000人次。

到了2023年,四川省"百城千乡万村·社区"乒乓球大赛全年共在全省范围内220个站点举办超过1200场次的比赛,覆盖21个市州,真正做到了全省全域覆盖,参赛及体验人次也攀升至110万人次。两组数据充分展现了"国球"在四川普及度的不断提升。

基层推广不遗余力

在"百城千乡万村·社区"乒乓球大赛创立之初,汪校忠和程建勋就全力参与。从杭州退休后,汪校忠定居成都龙泉驿区大面街道,一直喜爱乒乓球的他很快找到了志同道合的朋友,其中就有大面街道文化服务站原站长程建勋。在他们的共同努力下,2021年,大面街道民乐国球俱乐部成立。4年来,俱乐部依托大面街道文化服务站,深入街道16个社区,成功举办覆盖老、中、青三代乒乓球赛事及活动百余场。四川省乒协常务副主席、奥运冠军陈龙灿来到社区与居民们互动。谈起社区的乒乓球氛围,汪校忠表示,"我们的场地条件非常好,不仅有空调,还有4个标准球台,每天早上大家都会来打球。经过这些年推广,

已经有数百人常年参与乒乓球锻炼。去年我们举办的'体彩杯'中国乒协'国球进公园'户外乒乓球系列赛事活动,有超过800名乒乓球爱好者参与。"

除了成都市区,在四川的其他地方,乒乓球也走进了更多公园和社区,甚至走到田间地头。2023年,雅安市名山区乒协成功举办四川省"百城千乡万村社区"共27个站点的群众乒乓球比赛活动,参赛人数达800多人次,观众人数达3000多人次。

在推广赛事初期,名山区乒协负责人李荣辉不辞辛苦。"为真正把乒乓球送到农村、送到农民家门口,我们租用农用车向比赛站点运送乒乓球台和设施,每个比赛站点乒乓球台2张以上,乒乓球比赛计分等设备设施也要保证齐全。"李荣辉说。一位60多岁的村民观看了乒乓球比赛后动情地表示:"我上次打乒乓球还是在50多年前读书的时候,这个活动唤醒了我童年的记忆,我一定要从现在起继续打乒乓球,参与全民健身。""每当听到这些,我们就觉得特别有成就感。"李荣辉骄傲地说。雅安市名山区因为茶叶为外界所知,如今,在四川省乒协的关心和帮助下,乒乓球逐渐成为他们特异一张名片

们的另一张名片。 正如陈龙灿所说,"通过这些活动,能让周边居 民更便捷地享受到乒乓球运动带来的快乐。"如今 的四川,在坚持"办赛、营城、兴业、惠民"理念,通过 举办高能级乒乓球赛事提升城市知名度,促进本土 乒乓球产业发展的同时,也让乒乓球根植四川人民 的生活,让"国球进公园""国球进社区"真正在大家 心中生根发芽,惠及更多群众,这也正是开展"国球 两进"活动的初衷。

滨州国际公路自行车赛收车

本报讯 9月9日,山东滨州的黄河三角洲交易中心广场人声鼎沸,九九黄河·2025滨州国际公路自行车赛在此拉开大幕,职业组和业余组的600余名车手从黄河三角洲交易中心广场开始"追风逐梦"。

作为滨州精心培育的唯一国际级赛事,滨州国际公路自行车赛今年升级为国际自盟1.1级赛事。来自世界各地的18支高水平车队在此展开了161.8公里的竞速之旅。经过激烈比拼,李宁之星洲际队的佩拉德·西蒙率先冲过终点,获得冠军,同时他还收获了象征个人总成绩第一的黄衫。凤凰菲尼仕-SCOM-恒翔洲际车队的伊利亚·卡拉布托夫收获冲刺王绿衫。象征大中华个人排名第一的红衫被中国香港体育学院洲际队的朱浚玮收获。爬坡王圆点衫被LX洲

际队的金·欧罗收获。团体总成绩方面,李宁之星洲际队、中国安踏mentech洲际自行车队、凯旋巴迪瑞洲际队分获前三名。

今年13岁的黄韦宸在淄博市体育运动学校练习 自行车才几个月的时间,"这是我第一次在现场感受 国际公路自行车比赛氛围,他们的速度都好快。"黄 韦宸说,希望未来也能像他们一样,在国际比赛中追 逐梦想。

组委会还设置男子公路精英组(64.9公里)、女子 公路精英组(34公里)、欢乐骑行组(34公里)等组别。

本次比赛由中国自行车运动协会、山东省体育局、滨州市人民政府主办,滨州市体育局、滨州市体育总会承办。 (弓学文)

总局领导出席国务院政策例行吹风会

本报讯 9月9日,国新办举行国 务院政策例行吹风会,介绍《关于释 放体育消费潜力进一步推进体育产 业高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。国家体育总局副局长、党组成 员李静出席。

李静介绍,《意见》有三个特点: 一是总体发展目标清晰。提出到2030年,体育产业总规模超过7万亿元,培育一批具有世界影响力的体育企业和体育赛事。二是下决心做强体育消费市场。围绕高质量发展,提供好产 品、好服务、好体验。三是夯实产业发展基础。切实增强产业发展内生动力,既着重增强人才、金融、场地等要素的支撑力度,又突出行业融合、区域协调、数字赋能等创新举措。

李静表示,《意见》从供需两头发力,深入挖掘和释放消费潜力。在供给端,体育赛事要"好看""好办"——观赏性强、组织顺畅,降低经营主体融资成本、增强创新能力;在需求端,大力普及推广运动项目,出台惠民政策激发消费活力。 (王 辉)

首届中国虚拟体育公开赛启动

本报讯 首届中国虚拟体育公开赛首项赛事——滑雪项目的报名工作日前开启。首届赛事设自行车、赛车、滑雪、高尔夫、足球和篮球共六个赛项,分线上海选和线下总决赛两个阶段。线上海选参赛名额共1.8万个,计划9月21日开赛,角逐300多个线下总决赛名额,参赛年龄覆盖18至49周岁。线下总决赛和集中颁奖仪式预计12月初在北京举办。

为积极探索国内虚拟体育和模拟体育的管理方式和发展规律,推动虚拟体育和模拟体育竞赛组织规范化和竞赛器材标准化,同时也为参加首届奥林匹克电子竞技运动会选拔组建虚拟体育和模拟体育队伍积累经验,由国家体育总局体育信息中心主办的中国虚拟体育公开赛应运而生。本项赛事为首个国家级综合性虚拟体育赛事,标志着我国虚拟体育发展迈入了新阶段。

本项赛事将呈现四大鲜明特点: 突出体育属性、突出青春活力、突出科技创新、突出融合发展,旨在通过线上线下融合的创新模式,打破传统体育在时间和空间上的限制,为大众提供多样化参与途径,促进数字体育产业向"全民参与、全域联动、全感官体验"演进,助推体育产业高质量发展。

为扩大赛事参与面,组委会精心 策划了虚拟体育运动嘉年华、数字体 育产业发展学术交流活动两项线下配 套活动和多种形式的线上活动。自10 月起,赛事官方小程序将有多个线上 参与活动陆续上线。通过"赛事+多元 场景"的组合,打破竞技规模的局限, 让更多非参赛选手直接触摸虚拟体育 的可玩性,将观赛转化为参与。

目前,赛事各项筹备工作正严格 遵循"简约、精彩、安全"的办赛宗旨 和"节俭、高效"的办赛理念稳步推 进。 (赵 萌)

"渝超"揭幕战门票定价亲民

本报讯 2025新鸥鹏重庆城市 足球联赛(以下简称"渝超")将于9月 13日在重庆市大田湾体育场拉开战 幕。9月9日,揭幕战门票正式开售,价 格为5.6元/张。

"渝超"揭幕战将由渝中区队对阵九龙坡区队。本场比赛是大田湾体育场自2003年甲A联赛以来首次举办大型足球赛事。本次赛事不仅吸引了各行各业的业余球员,更汇聚了一批知名教练和前职业球员。赛事组委会表示,魏新、吴庆、罗笛、邱卫国、刘劲彪等重庆足球名宿,以及前国脚季铭义、前女足队长徐媛等都将以教练身份参与其中。前国脚魏新担任北碚队主教练,第一次执教业余球队,他表示既新鲜又有挑战,"大

家参与热情很高,虽然业余球员和职业球员相比有差距,但基础不错。对于比赛,我们目标很明确,小组出线,争取闯进总决赛。"

重庆市体育局相关负责人表示,大田湾体育场是在1956年建成的,"56代表大田湾的来时路,以5.6元作为本次揭幕战票价,一方面让我们铭记初心,另一方面也让我们共同见证大田湾的再一次辉煌时刻。同时,5.6元的票价也是为了体现体育惠民,希望大家都能来感受体育,享受体育,并从中受益。"除了精彩的比赛外,组委会还为9月13日到场观赛的球迷朋友准备了纪念T恤和特制纪念票等专属福利以及现场美食、文旅、非遗集市。

(上接第一版)

展会平台: 赋能消费国内 国际双循环

展览业是衔接生产与消费、供给与需求、畅通国内国际双循环的重要桥梁,在优化体育消费供给、激发体育消费需求、助推体育产业升级中发挥关键作用。

商务部高度重视展会平台价值,聚焦提升展会质效,致力于构建 多层次、立体化的体育消费促进体系,具体从三方面推进工作:

一是发挥重大展会平台作用, 依托进博会、广交会、服贸会、消博 会等重要展会,为体育产业发展搭 建高端对接载体。

二是支持市场化专业展会发展,鼓励举办方按市场需求规范举办体育类专业展会,培育中国国际体育用品博览会等具有国际竞争力的知名体育品牌展会,强化资源集聚、产品展示、供需对接、投资促进等功能,助力体育企业深耕国内市场、拓展国际市场。

三是推动产业融合与场景创新,促进体育制造、体育服务、体育文化、体育旅游、体育金融等上下游环节深度结合;围绕体育消费新趋势、新业态、新模式,丰富展览展示

式、互动式消费新场景,激发全民体育消费热情。

形式,举办研讨交流活动,打造沉浸

器械腾飞:铸就体育产业 万亿根基

体育器械作为体育产业的重要物质根基,其供给能力的提升对体育事业蓬勃发展意义重大。近年来,工业和信息化部、体育总局等相关部门强化供需协同,统筹推进体育器械产业发展。

当前,全国体育器械生产企业超6.3万家,产业产值从2015年的1.12万亿元提升至1.5万亿元以上,增长34%。涌现出一批龙头企业,年营收超百亿元的上市生产企业达8家,累计培育出体育器械领域国家级专精特新"小巨人"企业146家、制造业单项冠军企业15家。以龙头企业为引领,产业链上下游企业融通发展的格局逐步形成,产业集群持续壮大。此外,我国体育器械产品体系日益完备,涵盖冰雪器材装备及配件等21类产品,基本满足竞技体育、大众运动、运动康复等不同群体和场景的使用需求。

如今,体育器械从室内到户外、 从专业运动到日常健身,正以更智能、适配的方式融入多元场景,产品 呈现智能化、便捷化、个性化特征。